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EDITAL DE DIVULGAÇÃO DO JULGAMENTO DOS RECURSOS REFERENTES AOS GABARITOS DAS PROVAS 
OBJETIVAS E DE INFORMAÇÃO DA DATA DA DIVULGAÇÃO DAS NOTAS 

 
A PREFEITURA MUNICIPAL DE MARINÓPOLIS/SP, por meio do INDEPAC – Instituto de Cultura e 
Desenvolvimento Educacional, Promoção Humana e Ação Comunitária, DIVULGA os julgamentos dos recursos 
dos gabaritos das provas objetivas conforme abaixo e informa que as notas das provas objetivas serão divulgadas no 
dia 07/02/2023. 
 
PORTUGUÊS 
Auxiliar de Consultório Odontológico, Técnico de Enfermagem, Cirurgião Dentista e Engenheiro Civil 
Questão 01 
Completando-se o período dado na questão 01, temos: 
“Daqui A duas horas haverá uma assembleia para autorizar a CESSÃO do espaço de recreação da empresa a uma escola, 
ONDE será realizada a colação de grau...” 
Sequência: A – CESSÃO – ONDE  
Explicação: 
Na primeira lacuna, cabe a preposição A, uma vez que está se falando de tempo futuro. 
Na segunda lacuna, temos CESSÃO, ação de CEDER, porque a empresa vai ceder o espaço à escola; essa informação é 
reforçada pela preposição – “... para autorizar a cessão do espaço a uma escola”, pois faz-se uma CESSÃO de algo A 
uma pessoa, instituição, etc. É importante também destacar o papel do contexto de uso: o entendimento de que a 
empresa “emprestará” seu espaço de recreação para a realização de um evento. 
“Seção” não é adequado - seu significado relaciona-se com parte, uma divisão de um todo. Exemplos: seção de roupas 
esportivas em uma loja, seção de pessoal de uma repartição pública, seção de cultura de um jornal, entre outros. O 
substantivo “seção” se refere ao verbo “secionar”, que significa dividir/cortar em partes – não é o caso da situação 
colocada no período dado. 
Na terceira e última lacuna, “onde” é adequado porque está se falando de um lugar, de um espaço físico (estático) no 
qual ocorrerá um evento: o espaço de recreação. “Aonde” é usado para indicar direção, geralmente com verbos de 
movimento – “Aonde você vai?” –, e é sinônimo de “para onde”. 
Diante do exposto, a única alternativa correta é a letra C, constante no gabarito. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 02 
De fato, o verbo “comparecer” exige a preposição “a” (“comparece A algum lugar”). Porém, na frase dada na alternativa 
D, a palavra que sucede esse verbo, embora do gênero feminino, está no plural. 
A crase é a junção da preposição A + artigo feminino A(s).  
Assim, haveria o uso obrigatório da crase se a frase dada fosse: 
Comparecer ÀS reuniões de trabalho... 
Ou 
Comparecer À reunião de trabalho... 
Não é o caso: temos sim, na frase da alternativa, preposição A (regência do verbo) + palavra feminina no plural (não 
antecedida por artigo).  
Portanto, a única alternativa correta é a letra A, constante no gabarito. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 04 
A questão pede que se identifique um adjetivo com valor de advérbio.  
O adjetivo, na gramática, é a palavra que acompanha e modifica/qualifica o substantivo; o advérbio é a palavra que 
acompanha e modifica/atribui circunstância ao verbo. 
Assim, o adjetivo que é usado como advérbio, o que é muito comum no português, tem a função de modificar a ideia 
do verbo que acompanha, atribuindo-lhe uma circunstância de modo, tempo, afirmação, lugar, etc., podendo ser 
substituído por um advérbio. 
Exemplo: “Entrou rápido em casa.” – “rápido” é adjetivo que funciona como advérbio, porque está dando uma ideia de 
“modo” ao verbo “entrou”, podendo ser substituído por “rapidamente”, que pertence à classe dos advérbios. 
Tomando-se as frases dadas na questão 04, “imediatamente” e “facilmente” são advérbios de modo, não são adjetivos 
com valor adverbial. O único caso desse tipo de adjetivo está na frase da alternativa B: “Fernando trabalha duro todos 
os dias”. “Duro” é, originalmente, um adjetivo, mas está atribuindo uma circunstância de modo ao verbo “trabalha”, 
podendo ser substituído pelo advérbio “duramente”. 
Portanto, a única alternativa correta é a letra B, constante no gabarito. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 06 
Segundo Rocha Lima (2011, p. 554), deve-se usar a vírgula “para isolar certas palavras e expressões explicativas, 
corretivas, continuativas, conclusivas, tais como: [...] por exemplo.” 
Na oração dada na alternativa C, falta uma vírgula após a palavra “exemplo”. 
Referência: 
ROCHA LIMA. Gramática normativa da língua portuguesa. Rio de Janeiro: José Olympio, 2011. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 07 
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Na alternativa D, a forma verbal é QUEIRA e, na E, QUERIA. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 09 
“Dó” (nota musical) e “dó” (sentimento de pena) são palavras masculinas no português. 
No exemplo dado pelo candidato, há uma elipse do substantivo “nota”: 
“Qual a nota musical que você está tocando?” “- A [nota] dó.” 
Nesse caso, o artigo “a” refere-se ao gênero da palavra “nota” e não da palavra “dó”, que é do gênero masculino. 
Recurso indeferido. 
 
Coordenador Pedagógico, Diretor de Escola e Professor de Educação Básica I 
Questão 02 
No Conteúdo Programático de língua portuguesa do Edital deste Concurso para cargos de ensino superior, consta o item 
“Classes de palavras: [...] verbo.” O estudo das vozes verbais integra a teoria do verbo como unidade morfológica na 
gramática, assim como sua estrutura, tempos, modos, flexão, conjugação e formas nominais. 
Na oração dada no enunciado da questão 02, “Os fracos e oprimidos serão por mim protegidos”, há a estrutura clássica 
da voz passiva analítica: 
- os fracos e oprimidos – sujeito paciente, pois recebe a ação de “ser protegido” – o fato de o sujeito ser composto por 
dois adjetivos substantivados não interfere na função sintática que os mesmos desempenham; 
- serão protegidos – verbo auxiliar “ser” + particípio de “proteger”; 
- por mim – agente da passiva, pois “realiza” a ação de proteger – está intercalado na oração (“no meio”). 
Recurso indeferido. 
 
Questão 03 
A metonímia é uma figura de linguagem que se baseia em uma relação de contiguidade, ou seja, um elemento é evocado 
pelo uso de outro, com o qual possui certa interdependência – este último substitui o primeiro. Pode ser de vários tipos, 
dependendo da relação esses elementos: 
- Efeito pela causa: Consegui comprar esta casa com muito suor (- esforço). 
- Autor pela obra: Gosto de ler Machado de Assis (- a obra). 
- Continente pelo conteúdo: Comi dois pratos no almoço. 
Entre outros. 
Na alternativa C temos: “Tudo era cinza, sombrio, amedrontador”. 
Embora a cor “cinza” nos remeta à imagem de um céu nublado ou à fumaça, é um tanto forçoso afirmar que, na oração 
em questão, temos esses significados – trata-se de uma interpretação pessoal, subjetiva, uma vez que a oração está 
fora de contexto, não havendo referência direta a nenhum dos elementos citados. Há que se perguntar: existe a 
informação de que o enunciador está sob um céu nublado? Ou de que está em meio a um bombardeio? A resposta é 
não. O que se quer esclarecer aqui é que “cinza” não é efeito direto de um elemento específico, nesse caso.  
Comparemos com o exemplo de metonímia do tipo efeito pela causa citado anteriormente: 
“Consegui comprar esta casa com muito suor.” 
Pela referência que a própria frase nos dá, entende-se que “suor” é o efeito de esforço – nesse caso, temos uma relação 
direta entre os elementos – o contexto da frase nos dá essa compreensão (porque exige-se esforço para se comprar 
uma casa) e “suor” é, de fato, um dos efeitos do esforçar-se. 
Voltando à frase da alternativa C, a figura de linguagem nela presente é, na verdade, a chamada gradação, que tem por 
base o uso de vocábulos/expressões em uma progressão ascendente ou descendente para intensificar uma ideia.  As 
palavras “cinza”, “sombrio” e “amedrontador”, juntas e assim dispostas, sugerem a descrição de um cenário que causa 
medo, sem cor, sem vida, enfim, assustador. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 08 
Atentemos ao seguinte trecho do texto: 
“Ângelo tinha talento e na Faculdade pudera ganhar nomeada de estudioso e morigerado. Ainda me lembram as 
circunstâncias em que o vi pela primeira vez. Foi por ocasião de prestarmos nossos primeiros exames. Ângelo acertou 
de se sentar junto de mim.” (grifos nossos) 
Trata-se de uma fala do narrador que, ao contar como Ângelo era conhecido na época da faculdade, lembrou-se de como 
lá o conheceu: sentaram-se juntos no período de provas. Essa informação está evidente no texto, pois é do tipo explícita 
– é facilmente localizada na narrativa. Ainda, em nenhum momento da história o narrador menciona que conheceu 
Ângelo na casa de sua tia. 
Recurso indeferido. 
 
 
MATEMÁTICA 
Auxiliar de Desenvolvimento Infantil 
Questão 15 
A resolução da questão 15 é a seguinte: Primeiramente, como a taxa mensal está em meses devemos transformar 3 
anos e 3 meses em meses, o que equivale a 39 meses. Agora, utilizando a fórmula de juros simples, temos: j = 223344 
x 0,005 x 39 = 43552,08. O montante é o valor do capital acrescido do valor dos juros, daí, o valor do montante é 
R$266896,08. Logo, a alternativa correta é a letra E. 
Recurso indeferido. 
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Cirurgião Dentista 
Questão 15 
Na resolução dessa questão devemos nos atentar que o valor dos juros é igual ao valor do montante menos o valor do 
capital. Seja C o valor do capital, então, utilizando a fórmula de juros simples, temos: 22764,49 – C = C x 0,003 x 13, 
daí, 22764,49 = C + 0,039C, o que segue 1,039C = 22764,49 e, resulta C = 22764,49 / 1,039 = 21910. Logo, a 
alternativa correta é a letra D. 
Recurso indeferido. 
 
Diretor de Escola, Monitor Desportivo, Professor de Educação Básica I e Vice-Diretor 
Questão 12 
O candidato deve observar que o desconto é feito sobre o valor ainda não descontado. Seja X o valor do celular sem o 
desconto, então X – 15%X = 8074,15, daí 0,85X = 8074,15, logo X = 8074,15 / 0,85 = 9499. Portanto, a resposta 
correta é a letra A. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 15 
A resolução da questão 15 é a seguinte: Primeiramente, como a taxa mensal está em meses devemos transformar 3 
anos e 3 meses em meses, o que equivale a 39 meses. Agora, utilizando a fórmula de juros simples, temos: j = 223344 
x 0,005 x 39 = 43552,08. O montante é o valor do capital acrescido do valor dos juros, daí, o valor do montante é 
R$266896,08. Logo, a alternativa correta é a letra E. 
Recurso indeferido. 
 
Engenheiro Civil 
Questão 15 
Na resolução dessa questão devemos nos atentar que o valor dos juros é igual ao valor do montante menos o valor do 
capital. Seja C o valor do capital, então, utilizando a fórmula de juros simples, temos: 22764,49 – C = C x 0,003 x 13, 
daí, 22764,49 = C + 0,039C, o que segue 1,039C = 22764,49 e, resulta C = 22764,49 / 1,039 = 21910. Logo, a 
alternativa correta é a letra D. 
Recurso indeferido. 
 
 
ESPECÍFICAS 
Auxiliar de Desenvolvimento Infantil 
Questão 30 
Todas as questões foram baseadas nos conteúdos programáticos previstos em edital para cada cargo. 
Recurso indeferido. 
 
Auxiliar de Serviços Gerais e Braçal 
Questão 19 
Houve falha na elaboração da questão. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Cirurgião Dentista 
Questão 16 
A legislação deve ser de conhecimento na sua totalidade. A resolução da questão exige conhecimento prévio do 
candidato. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 23 
Segue a descrição na íntegra da referida lei: 
 Art. 12º - Serão criadas comissões intersetoriais de âmbito nacional, subordinadas ao Conselho Nacional de Saúde, 
integradas pelos ministérios e órgãos competentes e por entidades representativas da sociedade civil. 
Os ministérios e órgãos competentes e por entidades representativas da sociedade civil farão parte das comissões, que 
juntas são subordinadas ao Conselho Nacional de Saúde. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 26 
A polpa hiperemiada ou com inflamação aguda inicial apresenta resposta acentuada ao frio, sendo a dor mais intensa 
com o frio do que com o calor, em uma comparação relativa. 
Referência: endodontia – De Deus – p. 108. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 28 
Podemos observar vários padrões histológicos nos ameloblastos, porém alguns aspectos comuns a todos os tipos de 
lesões podem ser encontrados, dos quais podemos destacar a polarização das células em redor dos ninhos de 
proliferação, num padrão semelhante aos ameloblastos do órgão do esmalte. Aparecem outras células posicionadas 
centralmente a essas células que ficam dispostas frouxamente que imitam o retículo estrelado do órgão do esmalte. 
Podemos notar ainda o brotamento de células tumorais dos focos neoplásicos num padrão que rememora o 
desenvolvimento dentário. 
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Patologia bucal - REGEZI & SCIUBBA - p. 250 
Recurso indeferido. 
 
Controlador de Frota 
Questão 18 
Houve falha na elaboração da questão. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Contador 
Questão 18 
O recurso questiona a classificação da conta “Aplicação financeira”, está conta pode ser enquadrada no ativo circulante 
ou não circulante, mas como não foi informado o prazo pode-se considerar que não há tempo mínimo de resgate, ou 
seja, classificando no ativo circulante. Sendo assim, foram consideradas as seguintes contas: adiantamento a 
fornecedores R$ 27.000,00, duplicatas a receber R$ 72.000,00, Estoques R$ 42.000,00, Aplicação financeira R$ 
20.000,00 e Banco conta movimento R$ 48.000,00 totalizando R$ 209.000,00, caso a conta "aplicação financeira" fosse 
retirada, o ativo circulante totalizaria R$ 189.000,00, contudo não há nenhuma alternativa com este valor, desta forma, 
os candidatos não foram induzidos ao erro. Restando apenas a alternativa E como correta: 
Recurso indeferido. 
 
Questão 19 
O recurso versa sobre qual o lançamento que a questão se refere, pois, vejamos o enunciado: 
“A empresa JLA Fitness Ltda. adquiriu por R$ 36.000,00 mercadorias para revendê-las aos seus clientes e o pagamento 
será realizado em três parcelas. Tendo em vista essa situação hipotética e desconsiderando a incidência de tributos, no 
registro dessa transação, o lançamento a débito será em uma conta”. 
A questão pede para o candidato assinalar em qual grupo será realizado o lançamento a débito da operação de aquisição 
da mercadoria, sendo informado apenas a condição de pagamento e não que o pagamento foi realizado, neste caso o 
lançamento fica assim: 
D: Estoque (ATIVO) R$ 36.000,00 
C: Fornecedores (PASSIVO) R$ 36.000,00 
Como é possível observar o lançamento a débito foi realizado em uma conta do ativo, conforme gabarito “E”. 
Recurso indeferido. 
 
Coordenador Pedagógico e Diretor de Escola 
Questão 16 
A questão está de acordo com o referencial destacado no enunciado. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 20 
A questão está de acordo com o referencial destacado no enunciado e o uso da palavra “tradicional”, que compõem o 
trecho retirado no próprio livro utilizado, não deve provocar prejuízo aos candidatos. 
Recurso indeferido. 
 
Diretor de Escola e Professor de Educação Básica II (Inglês) 
Questão 17 
Citar ou não o autor da obra utilizada na questão não ocasiona prejuízo ou vantagem aos candidatos, visto que, o 
referencial está previsto entre as sugestões bibliográficas do edital. Além disso, a questão está de acordo com o livro 
destacado no enunciado. 
Recurso indeferido. 
 
Diretor de Escola 
Questão 19 
A questão está de acordo com o referencial destacado no enunciado. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 26 
A questão está de acordo com o referencial destacado no enunciado. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 28 
A questão está de acordo com o referencial destacado no enunciado. 
Recurso indeferido. 
 
Engenheiro Civil 
Questão 16 
Houve falha na elaboração da questão. 
Recurso deferido, a questão será anulada. 
 
Questão 18 
Apesar das alternativas A, B e C tratarem de fundações profundas, a afirmação posterior, sobre elas, diverge de suas 
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especificações, estando correta apenas a afirmativa completa da alternativa B. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 19 
A alternativa C cita corretamente a quantidade de golpes em determinadas situações, para o caso de golpes normais, 
que atingem 45cm e em casos onde a sequência é de mais de 10 golpes para aprofundar 5 cm, não havendo nenhuma 
afirmação incorreta nesta alternativa, apenas na B. 
Recurso indeferido. 
 
Questão 21 
Peso próprio deve ser indicado por metro quadrado, assim sendo multiplica-se o peso específico pela espessura da laje: 
25KN/m³ x 0,12m = 3KN/m². 
Recurso indeferido. 
 
Questão 26 
A alternativa D está incorreta, já que o serviço de topografia está incluso em “TERRAPLANAGEM, MARCAÇÃO, LIMPEZA 
EMOVIMENTAÇÃO DETERRA” que são de exatos R$60000,00, já a alternativa C está correta. 
Recurso deferido, resposta correta será alterada para a alternativa “C”. 
 
Pedreiro 
Questão 18 
A régua de alumínio pode ser utilizada para a distribuição de reboco após o uso da colher, portanto, não está incorreta. 
Recurso indeferido. 
 
Técnico de Enfermagem 
Questão 26 
A alternativa correta é a “B” e não a “A” como consta no gabarito. 
Recurso deferido, resposta correta será alterada para a alternativa “B”. 
 
 

 
São Paulo, 24 de Janeiro de 2023. 

 
 

Banca Examinadora do Concurso Público nº 01/2022 da Prefeitura Municipal de Marinópolis 
 
 
 
 
 
 

 


